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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre..................... 5 frt — kr.
Hat hóra......................... 2 frt 50 kr.
Három hóra .... 1 írt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalványnyal küldhetők.

Egyes Hzániuk 1?8 krjával kaphatók 
a kiadóhivatalban. BARS. HIRDETÉSEK:

Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr. 
kétszeriért G kr, többszöriért 5 kr fizetendő.

Bélyeg-díj minden egyes beiktatásért 30 kr.

A nyilttérbcn:
minden négyhasábos garnioud sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdetö-irvdák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-uteza 33. sz.) küldendők. 
••• Kéziratok vissza nem adatnak. •••

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,
vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba: 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITHAT ÉS TÁRSA.

Iparügyek.
Városunkban múlt 1886. évi de- 

czember 28-án történt az iparhatósági 
megbízottak választása az 1884. évi 
XVII. ipartörvény értelmében.

Negyven tag választatott; húsz a 
városi s húsz a járási iparhatóság ré­
szére.

A mint megtisztelő azon bizalom, 
melylyel a megválasztottak iránt vi­
seltetik a választó közönség, úgy ter­
hes annak viselése, különösen azokra 
nézve, kik a járási iparhatóság mellé 
választattak, mert még benn a város­
ban és annak területén az ipar mű­
helyek és üzletek időnkinti megszem- 
lélesc s megvizsgálása az iparügyek 
minden kiválóbb mozzanatában véle­
ményadás szempontjából tartandó tes­
tületi tanácskozinánvok időt, munkát 
és fáradságot igényelnek, mi kétség­
kívül a saját dolgaikkal eléggé elfog­
laltatnak nem kis hátrányára esik, — 
bizonyos kiadási költségeket is okoz 
az illetőknek, a mint saját munkájuk 
teljesítésére helyettesről a határbani 
kimenteire — hol egy-egy szeszgyár 
esik a megvizsgálásra — fuvarról ön- 
maguknak kell gondoskodniuk, a nél­
kül. hogy ezért kárpótoltatnának, lévén 
az iparhatósági megbízottak köteles­
sége mindent díjmentesen telje­
síteni.

>S ha e szerint az iparhatósági meg­
bízottak kötelességének teljesítése ma­
gában a városban s annak területén 
sem oldható meg költség, áldozat ho­
zatal nélkül, mennyivel nagyobb és 
terhesebb ezen kötelesség teljesitése 
a járásban, midőn maga az utazás na­
pokat vesz igénybe s midőn az elő­
forduló mindennemű útiköltséget itt 
is az iparhatósági megbízottaknak sa­
játokból kell teljesíteni?! Valóban az 
ezen tiszttel összekötött kötelesség nap- 
ról-napra terhesebbé válik az iparosok 
s kisebb üzletek tulajdonosaira nézve.

Nem is lehet e szerint csudálni, 
hogy a hivatalos ipartörvény értelmé­
ben történt harmadik választás alkal­
mával mindenki igyekezett ezen ipar­
hatósági megbízottak tisztétől szaba- 
dúlni s csak is a törvény azon ren­
delésének, mely mindenkit kötelez egy 
évre — hódoltak a megválasztottak s 
elfogadták a megválasztást.

Eltekintve attól, hogy az iparható­
ság megbízott tisztjét csak egy évig 
tartozik viselni s annál tovább a tör­
vény értelmében (172. §.) nem köte­
lezhető s igy e szerint, a hol a vá­
laszthatók száma sem felette nagy, de 
a megválasztandók száma annál na­
gyobb — néhány év múlva azon a 
ponton fog állani az iparhatóság, hogy 
nem lesznek iparhatósági megbízottjai; 
felmerül azon kérdés: vájjon mily ér­
téket tulajdonítsunk s mily üdvös 
eredményt várhatunk egy oly intéz­
ménytől, melynek tényezői erőszak­
kal hajtatnak s valódi ügyszeretet nél­
kül mennek akczióba?!

Valóban nagyon megfontolandó do­
log. mely valóban sürgős megoldást 
követel, mert az. hogy a hivatok tör­
vény a kötelességeiket nem teljesítő 
iparhatósági megbízottakat egyszáz fo­
rint erejéig megbirságoltatró rendeli, a 
gyakorlati életben a végrehajtásban, 
a birság beszedésén kívül, üdvösen 
kiható eredményt nem biztosit.

Pedig arra kell mindenkinek, de 
különösen a hatóságoknak törekedni, 
hogy a törvény intézkedései üdvös 
eredményeket létesítsenek, az aka­
dályok, melyek a törvény végrehaj­
tásában előfordulnak legyőzessenek ; 
máskülönben a legjobb törvények is a 
haladásra nézve meddőkké válnak s 
a jólétet, melyért a mai kor összes 
erőivel törekszik, megbénítják, meg­
semmisítik.

Hogy a törvények az iparhatósági 
megbízottak intézményének felállításából 
a legjobb intenczió sugárzik ki; ki 

merné azt tagadni ?! Hiszen, mindezen 
intézkedések csak kellőleg hajtassanak 
végre — biztosítják az ipar előmene­
telét. Avagy az iparmühelyek és üz­
letek kellő felügyelet alatt álló nyil­
vántartása. az iskolák látogatása s vizs- 
gálása nem tartozik az ipar előmene­
telének leghatékonyabb tényezői közé?!

S épen azért az iparhatóságoknak 
különben is, mint közigazgatási köze­
geknek első teendői közé tartozik, azon 
akadályt, mely az iparhatósági meg­
bízottak ténykedésében előfordul az 
által eltávolítani, hogy nekik a mene­
telt egyik községből a másikba bizto­
sítsák aként, hogy minden község tar­
tozzék őket egyik helyről a másikra 
fuvarral ellátni. Ez által kissebbedvén 
az utazási költségek, képesekké tétet­
nének az iparhatósági megbízottak kö­
telességeik könnyebb teljesítésére.

Nagyon jól tudjuk, hogy ily intéz­
kedéseknek behozatala a felsőbb ha­
tóság, a megye elhatározásától függ, 
de az inicziativa minden esetre első 
sorban az iparhatóságokat illeti meg. 
S mi nem is kételkedünk; nem hisz- 
szük, hogy a municzipiumok, megyék, 
oly szükkeblüek lennének s napjaink­
ban, midőn az iparfejlesztésére s an­
nak szükségére minduntalan hivatko­
zunk. ily intézkedésnek határozatától 
s életbeléptetésétől vonakodnának.

Tehát csak előre; hassunk mind­
nyájan tehetségünk szerint az iparnak 
előmozdítására!

Reflexió a lévai r. k. templom sze­
génységére.

„A világ, mely hódol a pénznek 
— nem akar meghajolni az erény 
előtt* *

Balzac.

Minden ügy, moly a családi kör szűk 
kötelékéből kibontakozik, mely a társada­
lom bizonyos osztályának paktumát, az 
embereknek egymáshoz való viszonyát 

tárgyazza, bir a nyilvánosságnak jellegével. 
S mindazok, kik ily ügy szönyegrehozatala 
által a hírlapok hasábjait keresik fel, tisz­
teletet tanúsítanak a müveit közönség iránt, 
melynek alkalmat nyújtanak a felmerült 
eszmék ventillálása által irányított józan 
cselekvésre, a közjó munkálására.

Midőn e feltevésnek — ezen ügyhöz 
szállottak után — hódolva, bátorságot ve­
szek magamnak a kérdéshez én is hozzá 
szóllani, teszem azt minden befolyástól 
teljesen mentien, személyes vonatkozások 
nélkül azon meggyőződésben, hogy a hely­
zet javításához egy porszemmel én is hozzá­
járultam.

Az emberiségnek a vallásegységen ala­
puló egyesülése a legnemesebb kötelék, 
mely egy gyűrűbe olvaszt szegényt-gazdagot, 
hogy a közös hit, közös vallás vigaszában 
megnyugvást biztosítson a társadalom a 
a szenvedőknek, s a részvét gyakorlása 
által alkalmat nyerjen a gazdag enyhülést, 
megnyugvást, örömet szerezni liitsorsosai- 
nak felsegélyzésében.

A keresztény szoczializmusnak ezen 
szent tana az Üdvözítő szeretet-vallásán 
alapul.

A vallás szent tüzének élesztőse hiva- 
tásszerüleg a vallásöreinek kezébe van 
helyezve, ezek vannak első sorban hivatva, 
hogy a vallás varázs erejével árasszák el 
híveiket. Oktassák, neveljék az ifjúságot a 
keresztény erkölcsökben. A felnőtteket 
lelkesítsék nemes, önzetlen cselekedeteik, 
életmódjuk által -a keresztény erények 
gyakorlására. A vallás szilárd talpkövéről, a 
szeretet gránitjáról csepegtethetnek egyedül 
balzsamot a papok híveik szivébe, és ez alapon 
élve: szavuk gyógyír e szenvedők égő se­
beire, vigasz a kétségbeesettek fájdalmára, 
s parancs a jó tettek gyakorlására.

De meg kell ragadniok minden al­
kalmat, hogy ió tetteket vihessenek véghez ; 
s igy kötelességüket híven teljesítve, felemelt 
fővel lobbanthatják szemére másoknak mu­
lasztásait.

A vallást, az egyház érdekeit védni a 
társadalomnak, az államnak is feladata le-

T Á R C Z A.

A vajas hét Oroszországban.
A legkedveltebb orosz népünnepek 

egyike, kétségkiviil a vajas hét. Ünnepe 
épen azon évszakra esik, midőn a földmű 
velőnek legkevesebb dolga van. Minthogy 
csaknem minden nehéz munkát végez, már 
a puszta pihenés is ünnep reá nézve; de 
egy ünnepet, mint ö magát kifejezni szok­
ta: „nagyszerűé n“ kell megülni
is. — Innen van az, kogy a vajas hetet, a 
nagy, héthetes böjt követi, mely idő alatt, 
minden mulatság szigorúan meg van tiltva. 
— A később bekövetkezendő nélkülözése­
ket, tehát előre a vajas hét alatt kipótolja.

A hét nap mindegyikének külön mulat­
ság van szentelve, és azért külön nevet is 
visel. így a hétfőt, az üdvözlet napjá­
nak nevezik, mert e napon üdvözlik ünne­
pélyesen a vajas hetet. — A gyermekek 
már korán reggel egy nagy jéghegyet hal­
moznak fel, aztán egy különös köszöntőt 
mondanak cliorusban, mialatt korcsolyáikon 
lecsúsznak a jég-hegyről, azt kiabálván: 
„Megjött a vajas hót ! Itt a vajas bet!

A keddi, • más néven játszónap, 
a szánkózásra van szentelve, és legtöbbnyire 
a mindkét nembeli ifjúság vesz benne részt.

Szerdán, a lakoma napon, a napa 
meghívja vejét — az egész országban ál­
talánosan kedvelt b 1 i n n i r e (palacsinta). 
A lakoma után a legények dalokat énekel­
nek, melyekben ékes ritmusokkal üdvözlik 

az anyósok vendégszeretetét; miközben 
egy medvének öltözött ifjú, mindenféle 
nevetséges mozdulatok által igyekezik utá­
nozni, hogyan süti a napasszony a palacsin­
tát, hogyan fáj a feje a munka következ­
tében, és hogyan köszöni meg veje a fá­
radságot.

Csütörtökön általános sétaszán- 
kázást tartanak, melyet egy óriási szán 
nyit meg, ennek közepén egy karó által 
megerősített keréken ül egy paraszt, ki 
pálinkás üveget és k a 1 a t s i-t, nagy 
zsemlyéhez hasonló süteményt tart kezében

Szibériában egy kis kifoszitett vitorlás 
hajó van a parapet helyén. A szánkózás 
bevégeztével, ökölvívás következik. — Ezt 
két gyermek kezdi meg, de később minden 
felnőtt részt vesz a mulatságban.

Pénteken avö vendégli meg na­
pát palacsintával.

Szombaton a meny hívja meg 
rokonait a lakomára. — Ezen népünnep 
jellemző étke a korpa lisztből készített 
palacsinta. — Régente az első palacsintát 
egy koldusnak adták, vagy podig az ablak 
párkányra tették, a meghalt szülék emlé­
kére, miközben e szókat mondották! Tisz­
telt szülök! E blinni a ti leikecskéitek­
nek van szánva.

E szokás azon korból való, midőn még 
a szlávok : Perun-t tisztelték istenük gya­
nánt és azt hitték, hogy a tulvilági lelkek 
az emberi érzelmek iránt fogékonyak, hogy 
a tél a sötétség.és gjász korszaka a lel- 
kekre nézve, de a tavasz kezdete uj, ér­
zelmekben gazdag életet éb-eszt számukra. 

— Ez az oka annak, hogy a vajas hét, mint 
a tavaszi évszak első ünnepe, oly ál­
talános örömünnep az élőkre nézve és egy- 
szersmint a halottak emlékével össze van 
kötve.

Bárha a vajas hét egyes napjainak ál­
talunk leirt ünnepe már aligha tartat ik 
még valahol azon sorrendben, a melyben 
itt leírtuk, mégis Oroszország minden egyes 
községe, legalább egy részét megőrizte eme 

j régi szokásnak.
Így például: Pétervárott a hetet szin- 

! házi előadásokkal, hintázással és korcsolyá­
zással ünnepük, egészen elütően azon mód­
tól, melylyel a vidéken ülik meg. — Csak 
a palacsinták nem hiányozhatnak egy ün-• *
nepólyné) sem.

Végül talán helyén van, ha közöljük, 
hogy hogyan folyt le azon vajas hét mely­
nek ünnepélyeit Nagy Péter czár rendezte 
Moszkvában mindjárt a neustadti béke meg­
kötése után (1722). A vajas hót csütörtökjén a 
szánkóknak hosszú sora, melyekbe a leg­
különbözőbb állatok voltak befogva, Vses- 
vetski faluból elindulva Moszkva felé tar­
tott. — Minden szán egy tökéletesen föl­
szerelt hajó alakú volt. A menetet egy 
harlequin nyitotta meg, ki egy nagy szá­
non ült, melyet csengőkkel és egyébb ékít­
ményekkel megrakott hat ló húzott. — E 
szánt az udvari bolond, Papa Sotovd her- 
czeg követte, egy vörös hermelinnel pré­
meit mentében, lábainál pedig lovagló hely­
zetben egy férfi ült egy hordón, Bacchust 
ábrázolva, a bor istenét.

Ezután jött a hajóhad Neptun vezetése 

alatt, ki kezében egy hárem ágú villával 
egy két syrén által húzott kocsiban ült.

Utánna jött egy szánon, melyet két 
valódi medve vontatott, a császári helytartó 
Romadonowsky Caesar herczeg. Végül egy 
óriási hadihajó, mely elé tizenhat ló volt 
fogva, maga a czár ült rajta környezve 
tengerész tisztjeitől és parancsokat oszto­
gatva, mintha valósággal a tengeren volna. 
— E hajó mögött egy velenezei gondola 
siklott, mely a ezárnét vitte, ki német pór­
ruhát viselt, még az öt körülvevő udvar- 
höliryek arab ruhákba voltak öltözve.

Este megérkezett a lassan haladó me­
net a Kremlbe, hol ágyulövések üdvözöl­
ték és csak ekkor kezdő lőtt a vajas hét 
tulaj donkepeni ünnepe, mely négy napig 
tartott és egy gyönyörű tűzijátékkal vég­
ződött.

Tuajcs

Modern alakok.
* — Egy elkésett magyar. —

A modern czivilizáczio oly nagy befo­
lyást gyakorol a nemzetek életére, hogy 
egészen kiforgatja őket ősi alapjukból. 
Modor, szokás, természet, kedély, átalakul­
nak, valamint az öltözet is, csak az arcz 
kinyomata marad meg, de ez is csak rész­
ben itt, ott.

Rólunk magyarokról azt mondja a vi­
lág, hogy a keleti lustaság annyira termé­
szetünkké vált., hogy nem tudunk tőle meg- 



vén, kell, hogy erkölcsi, fizikai támogatás­
ban is részesitessék. Ebben leli inagvará- 
zatát a keresztény államok vallás-jogi tör­
vénykezése, ide irányul őseinknek intéz­
ménye a patronatusi javadalmak alapítása 
s ezzel kapcsolatban járó jogok gyakorlá­
sával.

* *
*

Léva város rom. katli. hitközségének 
viszonyai tárgyalhatván e lapok hasábjain, 
ugy vélem, hogy annak kellő világításba 
helyezéséhez egypár adat közlése által 
némi szolgálatot tehetek.

A hitközség alapítása, Léva város ala­
pításával egy időre tehető, s kezdettől fogva 
a város történelmi szereplésével kapcsolat­
ban elénk figyelem tárgyát képezte ugy 
Magyarország herczegprimásainak, mint nagy 
nevű földesurainak a kath. egyház meg 
szilárdítása, s fényes templomának létre­
hozatala után ennek fentartása.

Erről tanúskodik a lévai katli. paroehiá- 
nak oly javadalmakkal való ellátás.i, melyek 
képessé teszik ielkészét állásához illő első 
polgárává lenni a városnak és széles kör­
ben gyakorolni jótékonyságát.

Az egyház tekintélyéből kifolyólag ve­
zérszerepre hivatott itt a lelkész ; részese, 
zászlón legyen minden mozgalomnak, mely 
a kath. polgárság érdekével egybeforr; ér­
telme, jelleme mint világitó szövetnek 
lobogjon magasan, hogy bölcsessége, te­
kintélye fényt s nemes szive meleget arasz­
szón híveire, Léva város polgáraira 1 — E 
tulajdonságok nélkül ez egyház uralomra 
méltatlan, sőt veszélyes következésű lehet.

A patronatusi nagy kiterjedésű birtok 
jövedelmének igen csekély részével is 
híven teljesítheti reá hárított kötelezett­
ségeit. — E kötelezettség azonban csak 
az épületek jókarban tartásara vonatkozik 
— s a papi deputátumok kiszolgáltatásán 
kivül egyébre nem terjed ki ; mint ezt 
Műnk a y János esperes plébános ur ma­
ga is kifejezi közleményének ezen passzu­
sában: „A lévai uradalom egykori birto­
kosa s a templom kegyura, lierczeg Esz- 
terházi család------- nem gondoskodott ar­
ról, hogy a kegyúri; plébánia templomot 
valamely földbirtokkal, melyből a templom 
szükségletei bőségesen fedeztetnének, el­
látta volna." — S ennek alapján indoko­
latlan a „Popperek és Pinkeleszek" egész 
litániájának felsorolása áltál azt sejtetni, 
mintha a lévai patronátus birtoklói nem 
volnának összemérhetők kötelességük telje­
sítésében Magyarország bármely kath. fő­
áraival.

Ugyan tekintsen az esperes ur a plé­
bánia lakra, vagy vegye szemügyre a temp­
lom külső állapotát s nem ugy fogja-e ta­
lálni, hogy: vajha a templom belső gondo­
zása ily lelkiismeretes kezekre volna bízva!? 

szabadulni. Nem haladunk a nyugoti nem­
zetekkel minden tekintetben.

Mi pedig azt hiszszük, hogy nagyon is 
haladunk. — Annyira haladunk, hogy sok­
szor nem is ismerünk magunkra.

Avagy, ki ismerne magyarra a frakk, 
klakk és lakkos, kiborotvált képű ifjúsá­
gunkban? Ki ismerne magyarra azokban, 
kik elfeledték nyelvüket, megtagadták 
hazájukat, az idegen befolyás hatása alatt? 
Ki ismerné el magyarnak azt, ki feláldozza 
nemzetiségét, népszerűségét egy pár ordoért, 
hogy azoknak örülhessen, mint a gyermek 
uj játékszerének?! Ki ismerne magyarra 
azon vitézeknél, kik a nyílt küzdelemtől 
félrevonulva, csak a suba alatt mutatnak 
fügét a németnek?!©

Bizony elmondhatják ellenségeink hogy : 
régi dicsőségében fogyatkozik immár, mert 
magunk is megbámuljuk, ki még minden 
izében magyar; s azt mondjuk rá, nagy 
felfujott képpel: egy elkésett magyar.

Egy ilyen elkésett, de igazi magyar 
közöttünk nemes, nemzetes Kócsagi Pál 
uram, ki csak annyiban modern alak, hogy 
ö is testileg a kornak szülöttje, de lelki­
leg egy régi, mely intő példaként maradt 
reánk.

Csudálatos, hogy ugy megtagadják a 
nemzetek önmagukat !

Nemzetes Kócsagi Pál urán, ha kibújik 
odújából, hova a német kabát iránti gyű­
löletből vonult, jobban megbámulják, mint 
az oláh medve tánczoltatót medvéstül, maj- 
mostól, minden czókmókjával együtt. Utcza 
gyerekek, suszter inasok, mint falanx kisé­
rik lépteit. A vasáros falusiak pedig mint 
csudálatos bosnyákról, ugy beszélnek róla.

i „A plébános személyétől igen sok függ, 
j A plébános felelős azért, hogy a vallásos 
I funkeziók ad Majoréin D o i glóriom 
1 végeztessenek." Ezen meggyőződésében tely- 
jesen egyetértek az esperes úrral. Nem oszt­
hatom azonban azon nézetét, hogy : „a 
lévai rém. kath. plébánia templom ez idő 
szerint igen szegény ; alig képes a leg­
égetőbb szükségét is fedezni." De fel sem 
tehető, hogy ily tekintélyes egyházközség 

I szervezése oly silány alapokon nyugodnék, 
hogy templomának ellátására a kellő for­
rások hiányozzanak.

Az 1795-ben megállapított „Canonica- 
visitatio" is arról tesz tanúságot, hogy a 

i tényezők számbavételével oly jövedelem 
állapitatott meg a templom számára, mely 
egyéb jövedelmekkel kapcsolatban bőven 

, fedezheti a szükségletet, melyet főbb kivona-
■ faiban az érseki levéltár eredetijének alapján
■ melléklek. — (Lapunk szűk tere miatt ez idő 

szerint nem közölhetjük — Szerk.) A agy nem 
ezt igazolja-e azon körülmény, hogy atcmplom- 
nak 1808-ban történt leégése után a tete­
mes költségen beszerzett harangokra a temp­
lom tőkéjéből kölcsönvett összegnek törlésé­
re a 60-as években volt idő, midőn a temp­
lom évi jövedelméből több mint 600 irt 
volt vissza fizethető egy évben !

Magában a stoláris jövedelem is kei!ö 
alapot biztosit a templom ellátására. A 
múlt évet véve irányadóul : 134 haláleset
fordult elő ; az elhunytak közül 35 volt tár­
sulati, kiknél a temetési szabályok értelmé­
ben mintegy 8 frt a templom javára esik, 
ezen összeg 280 írtra tehető ; a társulat­
ban nem levő 99 közül a szokásos, de ne m 
törvényes 3—5 frt liarangozási taksa 
mellett legkevesebb 20 tomettetett, ki után 
legalább 10 frt fizettetett a templom javára, 
összesen 200 frt ; a 79 közül pedig nem 
volt 20, kinek temetésénél 1 -írtnál kevesebb 
szedetett volna a templom részére s igy 
alig tévedünk, ha c tételnél 100 frtot ve­
szünk bevételkép. — E szerint a templom 
jövedelme — nem is számítva a más vallá­
snak liarangozási illetményét — a temetési 
szertartások alapján legkevesebb 600 frtot 
tesz. — A templomnak egyéb jövedelmére 
nem reflektálunk; pedig a katli. szegény ápol- 
dánál is, hol a bevétel 510 írtba van be­
mondva, a tényleges kiadás pedig * 8 
ápolt után kiszabott havi 2 írt (!) ellátási dijt 
és évenkint 6 öl tűzi fát számítva: mintegy 
260 frt megtakarítás mutatkozik ; node 
ez jogilag nem illeti a templomot, de nem 
is volna illő a zsidó-bérletből eredő nye­
reséget a kath. oltárra helyezni.

Ezen 600 frt stoláris jövedelem, — 
tekintve azt, hogy az esperes ur állítása 
szerint; „mióta Paulai szt. Vincze Icáin ai, 
az irgalmas nővérek a leánykák tanítását 
vezetik, ők viselnek gondot a templom

Szegény magyar! saját faja tagadja 
meg ötét, s megteszi bosnyáknak azt, ki 
nem is ismert soha mást, mint magyart.

Nem csuda, oly rég láttak azok ma­
gyar embert, hogy elfeledték milyen volt az?!

De hát olyan ritkaság ma már a ma­
gyar? hogy közbámulat tárgya?

Nem ritkaság, van elég magyar, de 
nem olyan, mint a milyennek lenni kellene. 
Az ilyen azonban, mint Kócsagi Pál ur, 
valóban ritkaság.

Meg kell őt nézni, ö még a régi ala­
kokból való, kiket nem vetkeztetett ki a 
modern czivilizaczió.

Os kurucznak néz ki. Arczát sűrű 
szakáll, nagy bajusz, komolyan hajtott sas­
orr, s szilárd tekintet jellemzik. Alakja 
nyúlánk, de vállas. S ha szól, önkénytele­
nül hangja felé fordul a figyelem. Ha pedig 
kitör belőle a magyarság mai szokása, pu­
hasága ellen az elkeseredés, mint meny­
dörgés zug végig a síkon az átok, a korcs 
világ poltronsága ellen.

Vállain ősi mente, fején kócsagos, 
vagy fáczántollas süveg, magyar mellény, 
s nadrág rajta, s lábain sárga szattyán 
csizma, pengő sarkantyúval. A kávét, sört, 
s holmi rántott békaczombokat gyűlöl, elve, 
hogy az csak német és nem magyar gyo­
mornak való. Magyar embert ezen ételek 

I elkorcsositnak. Bor való a magyarnak meg 
ezigány pecsenye, és töltött kolosvári ká- 

I poszta, fekete kávé helyett meg debreczeni 
makra pipa, szüzdoliány, kova és taplóval. 
— Ezen tulajdonságok mellé még egy ezi­
gány húzta nóta, mely igy kezdődik: „Mé- 
cis h................. a német."©

A ki ilyen, az már aztán az igazi ma­
gyar ember.

tisztaságára —", hogy fedezheti e a lévai 
rém. kath. templom szükségleteit azt: a ke­
rület esperese is van hivatva megítélni, kit a 
templom 6—7 perczentes tőkéinek biz­
tos elhelyezése és jövedelmének 
elszámolása körül — ellenőrzési jogá- 

I nál fogva szigorú felelősség szintén terhel.
— Joga van végre a patronusnak, sőt, ily 
esetekben,— midőn már 2—3 szál faggyú 
gyertyával demonstrálják roráték alkalmá­
val az egyház miseriáit, a tömjén haszná­
lása jóformán megszűnik: az öröklámpa ki­
szárad s a törött ablakokon át verebek, 
varjak tanyájává lesz a teplom —: köte­
lessége is ellenőrzést gyakorolni.

Feltéve azonban, hogy a jövedelem 
nem nyújt elég fedezetet a templom szük­
ségletének ellátására s ez iránt tudomást 
nyerek : én a folyó 1887-ik évtől kezdve 
az örök lámpának fentartására, melynek 
mint az esperes ur irta „az eltűri szent­
ség előtt éjjel-nappal égnie kell",
— de ez idő szerint nem telik reá : — 
örömmel ajánlkozom, s a feutartási költ­
séget, mely évenként 7 frt 20 krt tesz ki, 
mig élek, vagy arra a templomnak szük­
sége lesz, a „Bars" teld szerkesztősége ut­
ján, vagy közvetlenül a főtiszt, plébánia 
hivatalhoz fogom beküldeni.

Lévai Jánc3.

Barsvármegye törvh. bizottsági ülése.
Barsvármegye törvényhatósági bizottsá­

ga Mailáth István főispán elnöklete alatt 
folyó hó 24-én tartotta rendivüli közgyűlését, 
mélynek a tárgyai voltak :

A közmunka- és köziekedé s- 
ügyi miniszternek 286/887. sz. intézvénye, 
mellyel a törvliatóság bizottsága között 
egyrészt, — másrészt a szab, osztr. ma- 
gvarállam vasút között a csata-lévai vasút­
vonal kiépítése tárgyában megkötött egyez­
ményt azon kijelentéssel hagyta jóvá, hogy 
az egyezmény III. czikke utolsó pontjai­
nak oly értelmezése, mely szerint a magá­
nosok, községek stb. áltál elvállalt köte­
lezettsége teljesítésére a törvényhatóság 
szavatosságot vállalna, — helyt nem foghat,
— tekintve, lmgy ezen miniszteri rendel­
kezés az egyezményben foglalt megállapo­
dásokat lényegükben nem érinti, — tudo­
másul vétetett.

A megye vasutiigyi bizottsága 
bemutatja a csata-lévai vasút közigazgatási 
munkálatainak foganatositasa czéljából Si- 
monvi Béla ügyvéddel megkötött munka- 
dijazási szerződést, mely szerint a munka­
iatokért Barsvármegye törvényhatósága Mi­
lliónyi Béla ügyvédnek az egész palya hosz- 
szát számítási alapul véve fel, kilométeren­
ként 250 frtot leend köteles fizetni, — 
valamint az ezzel együtt bemutatott s a 
vasutiigyi bizottság által felvett jegyző­
könyvet. — A szerződés jóváhagyatott.
— Miután pedig a megyei vasúti bizottság 
a kisajátítási költségek fedezete tekinteté-

Milyen ez a inai emberiség! Azt mondja 
nemes nemzetes Kócsagi Bal uramról, hogv 
gombostűre való magyar, kit el kell tenni 
spirituszba, hogy a haladó idő hatását ne 
mutassa rajta.

Én azonban azt mondom, hogy biz ö 
az igazi magyar ember, mert benne van a 
magyar nemzetiségnek minden jó tulajdon­
sága, minden bűne, még az az elkeseredett 
makacsság is, mely gyűlöl mindent, mi 
modern, mi uj, s bámuloja a múltnak, s 
imádja az ős magyart.

Bemutattam, nem ugy mint példát, 
hanem mint paedagogiai eszközt. Szeressük 
meg rajta nemzetünket, s gyűlöljük meg a 
keleti lustaságot!

SzecsőcLi.

Gondolatok.
— Irta: Sir León. —

t

A természetben — a boldogság örök, 
csak a részesei újak.

•fí ¥
*

Eszünk . . . egyetlen erőnk, — jó 
szivünk legfőbb gyengeségünk.

ej: Jft*
Bizalommal ajándékozzuk meg nem 

pusztán azokat, a kik szeretnek, hanem a 
kik legjobban megértenek.

* **
Ismernünk kell a múltat, hogy elmond­

hassuk, mit hiszünk a jövőre.
* ** 

ben lovag Schöller és társa bécsi bankház­
tól 5% kamat fizetése mellett egy 50,000 
frtnyi kölcsön felvételét ajánlatba hozta, a 
megye törvényhatósági bizotsága ezen a 
lévai járás közmunka alapjából évenként 
oOlJO írttal és :>u/u kamattal törlesztendő 
f»0,000 frtnyi kölcsön felvételét elhatározta, 
~ és ,uegkizta az alispánt, hogy ezen 
kölcsön feltételeinek meghatározása végett 
a nevezett bankházzal érintkezésbe lépjen.

A csata-lévai vas ii t vonal kié­
pítése tárgyában a kisajátítási eljárás 
foganatosítása czéljából a vasutiigyi bizott­
ságnak Léván tartott ülésében kiküldött 
bizottság bemutatja eljárásának eredményét 
tárgyazó jegyzőkönyvet. — Ezen jegyző­
könyv és az abban foglalt megállapodások 
elfogadtattak. Benkovich Sándor és Kele- 
csényi Ráfael nagyendrédi birtokosok a 
részükről a törvhatósági bizottsághoz inté­
zett nyilatkozatból kifolyólag, tekintettel a 
vasúti közlekedés közelsége által nekik 
nyújtott előnyökre, — és arra, hogy a 
szomszéd nagybirtokosok az illető talajt 
ingyen engedték át, — felkéretnek, hogy 
a vasút építés czéljaira szükséges talajt 
ingyen átbocsássák.

Bejelentetik, hogy a lévai és ar.-maróthi 
takarékpénztárak kijelentik, hogy pénzinté­
zetükről elhelyezett árvapénztári betétek 
után általuk eddig fizetett 5U/O kamatot 
6°/0-ra felemelni nem hajlandók. — Ebből 
kifolyólag utasitatott a megye árvaszéke, 
hogy a kamat veszteséget tüntesse ki, —■ 
s tegyen javaslatot az iránt, mily módon 
tartja elérhetőnek, hogy az árvapénztár 
jelzálogüzlete kiterjesztessék, az árvapénz­
tárnál felvenni terveit kölcsön ügyleteknek 
eljárási módja megnyitásáéit, — illetve’ az 
1882. évi 129. sz. a. közgyűlési határo­
zattal elfogadott árva és gyámhatósági 
szabályrendelet 63. §-a és következő §§-ai 
módositassanak.

Az alispánnak előterjesztése, azon 
indokoknál fogva, hogy a törvényhatósági 
bizottság 101/886. sz. közgyűlési határoza­
tával 300 frt évi bérnek 5“/0. mellett meg­
felelő 6000 írtban állapította meg a Szászy 
István hagyatékát képező ar-maróthi bér­
ház értékét, mig ellenben a 200/886. sz. 
a. kelt határozatában elfogadott kártérítési 
tervezethez ezen háznak értékét 7000 
írtban szabta meg, ezen két érték öszeg- 
ben nyilvánuló különbözetnek tekintetbe 
vétele mellett megállapitatni kéri azon ér­
ték magasságot, melynek erejéig a nyert 
meghatalmazás alapján a megye közönsége 
nevében árvereztessen. — Ezen, előterjesz­
tés folytán, a múlt évi 101. sz. határozat 
hatályon kivül helyezésével felhatalmaztatik 
az alispán, hogy a Szászy István hagyaté­
kát képező bérház és teleknek bírói utón 
történendő elárvereztetésénél a törvényható­
ság képviseletében 7000 frt erejéig árverel- 
liessen.

Az államépitészeti hivatal által elkészí­
tett, az 1886 évi jégzajlás által elsodort 
zsarnóezai Ilid ügye építését és a szénás­
falusi és rudnói hidak kijavítását tárgyazó 
műszaki leírások bemutatta! nak. ■— Ezen 
kidolgozott tervek a közmunka miniszter­
hez felterjesztetnek, és kimonda-ik, hogy a 
törvényhatóság bizottsága hajlandó a kor­
mány rendelkezéseit foganatosítani, és a 
hidak újjá építését végrehajtani az eset­
ben, ha a közmunka és közlekedésügyi 
miniszter támaszkodva a megye közönsé­
gének több rendbeli teljesen megokolt 
felterjesztésére, — a hidak fentartásának 
gondja alól a megye közönségét a jövőre 
felmenti, — s azoknak jó karban helyezé­
sét az országos alapok terhére elvállalni 
fogja. A törvényhatóság bizottságának a 
rudnói Ilid helyébe kompnak felállítását 
elrendelő és immár folyamatba tett határozata 
teljes épségében továbbra is hatályában 
megmarad.

A lévai megyei g y m n a s i u m 
bizottságának 1887 jan. 15-én felvett, 
jegyzőkönyve mutattatik be, melyben a 
törvény hatóság bizottsága áltál a gymnasium 
építése czéljaira megajánlott 4000 írtnak 
kiutalását kéri. — Ennek folytán a belügy­
miniszter megokolt felterjesztésben meg- 
ke-estetni rendeltetik, hogy a megye politi­
kai alapjainak terhére a lévai gyimnásium 
építkezése czéljaira 4000 f.tnak kiutalá­
sát megengedje, — esetleg a folyamatban 
álló felszámolás befejezéséig ezen összeg­
nek a megye jótékonysági alapjából előleg­
képen kiutalását engedélyezze. — r. t.

— Érdekünk a Balkán-félszigeten. Csu­
pán politikai érdek-e az reánk nézve, hogy 
az oroszok előnyomulását a Balkánfélszi­
geten megakadályozzuk ? E kérdés fejtegeté­
sével foglalkozván, a Magyar Pénzügy igen 
találóan mondja, hogy : népiskoláinkban is 
már azt tanítják, hogy az osztrák-magyar 
monarchia legvitálisabb gazdasági erdekei 
a közeli Balkán-félszigeten vannak és a 
mire megtanítják már az iskolás gyermeket 
is, azt bizonyára tudni fogjak azok, kiknek 
hivatásuk őrködni a monarchia összes küléi- 
dekei felett. Sehol sincsenek érdekeinek, 
melyek annyi védelemre szorulnának, mint 
a keleten ; nem óhajtunk zsákmány t, nem 
provokálunk, sőt békét, nyugalmat óhajtunk 
már bel- és pénzügyeink miatt is. Tisztán 
kereskedelmi kérdés ez, mellyel nemcsak a 
diplomacziának, hanem a kereskedelmi és 
iparos köröknek is behatóan kellene foglal- 



kozniok. Bulgáriában az utolsó lépcső 
Konstantinápolyba és az oroszok megjelenése 
Konstantinápolyban annyit jelent, mint a 
Balkán-félsziget teljes elveszítése az osztrák­
magyar forgalomra nézve. Kivitelünk Romá­
niába, Szerbiába, Bulgáriába és az európai 
Törökországba évenként 70 millióra rúg, 
mely összegben romániai kivitelünk — a 
a vámháboru előtt — 40 millió forinttal 
particzipiált. Keleti kivitelünk összesen több, 
mint összes kivitelünk tizedrésze, mely szám­
hoz hozzá kell még számítani a vasúti szállí­
tási és a fiumei és trieszti hajózási dijakat 
is. De kis-ázsiai kivitelünk egy része is el­
veszne, úgy hogy ha a kivitel egy része 
megmentetnék is, a veszteség évenkint még 
mindig 80 millió forintot tenne. 11a még 
tekintetbe vesszük, hogy a kivitel legna­
gyobb része gyártmányokra esik, akkor 
tisztában lehetünk az iránt is, hogy a mun­
kások is legalább 30 millió évi bértől losz­
tatnának meg. Lehetetlen tehát megenged­
nünk, hogy a Balkán-félszigeten idegen ha­
talom befe-zkelje 'magát, annál kevúsbbé, 
mert a keleti vasutak kiépítésével balkán- 
félszigeti kivitelünk még fejlődni fog. El­
tekintve tehát a kérdés politikai oldalától, 
alig hihető, hogy Ausztria-Magyarország 
megfosztani engedje magát e területtől a 
nélkül, hogy azt fegyverrel meg ne védje. 
Ha tehát Oroszország fel nem hagy azzal 
a törekvéssel, hogy uralmát kiterjessze a 
Boszporuszig, nem marad egyeb hátra, mint­
hogy a hadi szerencse döntsön e terület 
sorsa felett. Bármennyire is ellene szóljanak 
az emberiség érzelmei egy háborúnak, bár­
mily nagy szükségünk legyen is békére, 
hogy tespedö gazdasági viszonyaink javul­
hassanak, ha a Balkán-félsziget fenyegetve 
lesz, senki sem fog a béke mellett szavazni. 
.Mindenütt megnyugtató benyomást ‘ gyako­
roltak a német kanczellár szavai, estik 
Ausztria-Magyarországon nem. A kan­
czellár beszéde után a kedélyhangulat ren 1- 
kiviil komor és ezt misem bizonyítja jobban, 
minthogy a monarchia tőzsdéin piaczra 
dobták a járadékok egész tömegét, mert 
tartanak a háborútól és el akarnak készülni 
minden eshetőségre. A magyar aranyjára­
dék már hónapok óta nem jegyeztetett oly 
alacsonyan, mint e napokban és még a 
pénzügyminiszter beszéde a konverzióról 
sem volt képes az árfolyamot emelni. Ko­
moly a helyzet, komorak a szavak, melye­
ket hallunk, de még nem adjuk fel a re­
ményt, hogy a tizenkettedik órában az 
európai népek békés verseny törekvéseit 
magasabbra fogják becsülni a gyilkoló 
küzdelemnél és hogy a kultúra és humani­
tás korában a népek valódi érdekei győze­
delmeskedni fognak, autokrát uralkodók 
szeszélyei felett.

A kalikó bál. A bál rendező bizottság 
is jól fogta fel hivatását.

Alkalmat nyújt a társas örömöknek 
gondozására, de minden kitelhetőt elkövet, 
hogy ezen örömök élvezete ne csapjon át 
az anyagi erőnket felülmúló költekezésbe, 
hanem a nélkül, hogy a kedélyesség rová­
sára esnek, maradjon mega szigorú takaré­
kossággal társasait nemes egyszerűség.

Megszoktuk, hogy jótékonyczélu egy­
letek, az általuk rendezni szokott vigalma­
kon a jövedelem gyűjtésnek minden mód­
ját megragadják, és hogy igen sokszor azok 
a jótékony tündérek nagyon is kizsákmá­
nyolják — a szegény áldozatnak zsebét.

A mi bal bizottságunk az önkénytes 
adózások ezen fuss vagy fizess kényszer­
eszközét teljesen elejtette. A két bál ide­
ája a leggeniálisabb concepció. — A 
provinezialismus féltékenykedése eltörpül, 
és sértetlenségével triumpfal a megyei élet 
erős társadalom fogalmának az eszméje.

A diialismus prinezipiuina a garam és 
a zsitva-völgye között egy egységes fogal­
mat teremt, s útját szegi — a korlátolt 
kulturnak, a melynek értelme napjainkban 
már nem is lehet.

De mint szegi útját?
Csak, úgy, ha az egy egyesület, egy 

bizottság által rendezett két bál közön­
sége is ugyanaz marad.

Keresse fel egymást a megye két vi­
déke és demonstráljon testvéries érzületé­
vel a megye társadalom egységes jellege 
mellett mind két bálon.

Ha e terv sikerül, akkor magasra emel­
hetjük a közművelődési egyesületnek jelvé­
nyét, mert sikerült a megye társadalmát 
összegyűjteni kétszer egymás után egyenlő 
érdeklődéssel, egyenlő sikerrel.

Különfélék.
— A lövészegylet tánczestélye. A m. 

kir. honvéd- és polgári lövészegylet tánez- 
estélve, melyet e hó 29-én az „Oroszlán14 
vendéglőben rendezett, a vidéki és hely­
beli intelligencziának élénk részvétele mel­
lett ritka kedélyességgel folytle. A mu­
latságot mindenben a jó Ízlés és a váloga­
tott szép közönség általános jó kedve jel­
lemezte. A fá-adhatlan rendezőség mindent 
elkövetett, hogy az estélyt kedélyessé te­
gye. A lövészies szerekkel elegánsán s meg­
lepő csínnal díszített terem szintén dicsé­
retére vált a buzgó rendezőségnek. Az első 
négyest 30 pár táuczolta. A jelenvolt di- 

• szes hölgykoszorút a következő névsorban 
állítjuk össsze: Akosy Istvánná, Bec.sey 
Antalné, Czirok Jánosné, Ehrenfeld Mérné, 
Kabina Józsofné, Kern Vilmosné, Konkoly 
Sándorné, Mailáth Istvánná, Marschall Ká- 
rolyné, Merkáder Alajosné, Bomothy Gá 
borúé, Pólya Józsofné, Rónay Gusztávné, 
Ródly Gyuláné, Rittcr Istzánné, Squor 
Istvánná, Sztankay Kálmánná, Szabó La- 
Lajosné, Szilas v Caesarné. — Akossy Ma­
riska, Hanzeti Emma, Kabina Kamilla, 
Lahman Anna, Marscha'l Gizella, Pólya 
Olga, Pomothy Ella, Rédly Berta és Irma, 
Rónay Alma, Siptor Gizella, Szabó Ilonka, 
Szabó Vilma, Szecsányi Juszta, Szilassy 
Miczi, Sztankay Irma stb.

— Verebélyi hírek: Január 19-én hatá­
rozatba ment egy kisdedóvoda felállítása, 
mely örvendetes esemény kiváló érdeme 
K u 1 i s z e k y Ernő Barsvármegye buzgó 
királyi tanfelügyelőjének; a napokban láto­
gatta meg a helybeli r. k. iskolát is, hol 
behatóan megvizsgált mindent. — Az izra­
elita iskola is részesült a nagyrabecsülendő 
látogatás szerencséjében. Másnap a tanfelü­
gyelő megelégedetten távozván körünkből, 
tovább folytatta hivatalos utazását, mint 
értesülünk a gr. ujfalusi esperesség kerületé­
nek iskoláit látogatta meg. Verebély az 
ovodai költségek fedezésére nagy terhei 
miatt önerejéből nem képes: folyamo­
dott a vallás-közokt. minisztériumhoz, 
évi 250 frtnyi államsegélyért. — Ugyan­
annyit remélnek évenkint a „Felvidéki 
magyar közművelődési egyesülettől,14 mely 
már Verebélyen, a múlt évben tartott gyű­
lésén ez óvoda szükséges voltát hangoztatta, 
sőt a költségek fedezéséhez is hozzájárulni 
— késznek nyilatkozott. — Vajha a ne­
mes ügy, m'nt annyi más (uj fecskendő, 
tűzoltóság) nem a kezdeményezés stádiu­
mában maradna csupán. E részben azon­
ban megnyugtathat az, hogy az ügy élére 
a megye tanfelügyelője állott s igy remél­
hető, miszerint a siker el nem marad.

— A lévai dalárda február hó 1-én, 
az „Oroszlán44 fogadó nagytermében, pár­
tolótagjai számára társasvacsorával egybe­
kötött dalestélyt rendez, melyen a tagok 
által előre bejelentett vendégek is szíve­
sen láttatnak. Egy teríték ára 90 kr.

— Vörös Ferencz a Selmeczen meg­
jelenő „Felvidéki Iliradó44 és „Népkertésze44 
lelkes szerkesztője, hozzá járulni kívánván 
azon örvendetes mozgalomhoz, mely Bars 
megyében a községi faiskolák felvirágozását 
czélozza a szegényebb községek tanitói 
részére a „Népkertésze44 szaklapból 20 in­
gyen példányt felajánlott és 1887 évre ezen 
lapot a Barsmegyei községek részére 1—1 
forint előfizetési áron felajánlotta.

— A kalikó bál. A bál bizottság meg­
keresése folytán értesítjük a két bált támo­
gatni készülő közönséget, hogy a bizottság 
a női legyezők beszerzésének szükségessé­
gét takarékossági szempontból elejtette, — 
s minden nővendég tetszése szerinti válasz­
tott legyezőt használhat.

— Népfelkelők öszeirása. A m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium a 
következő körrendeletét intézte az összes 
törvényhatóságokhoz : „A népfelkelésre kö­
teles 19 éves ifjak összeírása a m. kir. hon­
védelmi miniszter által kibocsátott körren­
delet kapcsán értesítem a közönséget, hogy 
a népfelkelésről szóló 1886. XX. törvény- 
czikk 10-ik paragrafusa második bekezdése 
alapján az összes keresztény hitfelekozetek 
egyházi főhatóságait megkerestem, hogy 
az összes anyakönyvvezető lelkészeket az 
einlitett körrendelet 1., 3., 4. pontja ér­
telmében utasítsák. A megve közönségét 
felhívom, hogy a területén működő összes 
izraelita anyakönyvvezetőket, kiknek fel­
ügyeletére 1885. évi november hó 13-án 
1924. eln. sz. a. kiadott körrendeletéin ér­
telmében a közönség illetékes, az idézett 
honvédelmi miniszteri körrendeletnek meg- 
felelőleg saját hatáskörében haladék nélkül 
utasítsa.44 Ennek kapcsában megemlítjük, 
hogy nem valamennyi korosztálybeli nép­
fölkelő fog azonnal összeiratni, mert ez a 
népfelkelés szervezésének első évében nagy 
nehézségeket okozna s ennélfogva a szerve­
zett népfelkelés első időszakában egyelőre 
az első osztályba csak azok fognak felvétetni, 
kik a sorhad vagy honvédség kötelékébe 
szolgáltak s igen könnyen nyilvántarthatok.

— Az országos dalárszövetség folyó 
évi február hó 2-án tartja Budapesten 
rendkívüli közgyűlését, mely a dalárügy 
országos felvirágoztatása s illetve az eddig 
tapasztalt hiányok orvos'ása tárgyában 
nagy és fontos jelentőségű határozatok 
hozatalát tervezi. Dalárdánkat — mint érte­
sültünk — e gyűlésen L a k y Vilmos fő­
városi polgári-iskolai tanár fogia képviselni, 
kinek az egylet már el is küldötte a meg­
bízólevelet.

— Az újbányái önkéntes tűzoltó-egylet 
saját pénztára javára f. évi február hó 12-én 
a kaszinó- táneztermében tánczvigalmat 
rendez.

— A himlő Verebélyen s környékén 
még folyvást uralkodik és nagy mértékb n 
szedi áldozatait, folyó hó 26-án halt el 
himlőben 1*  e t r i n i Gusztáv, az itt állo­
másozó uldánusok kapitánya is, az ezred 
legjelesebb tisztjeinek egyike. — 37 eves 
volt, a boldogult, kinek halálát neje és 
két gyermeke siratja. - - r. I.

— Másolatok bélyegzése. A hivatalos 
és hitelesített másolatok bélyegzése tárgyá­
ban a pénzügyminisztérium körrendeletét 

1 bocsátott ki, melyben kijelenti, hogy mind- 
I azon hitelesített másolatok, melyek a felek­

nek bíróság vagy hivatal őrizetében levő 
valamely okiratról szolgáltatnak ki, tekin­
tet nélkül arra, hogy a lemásolást, ki tel­
jesítette, hivatalos másolatoknak tekinten­
dők és e szerint rendesen ivenkint 1 frtos 
bélyeggel látandók el ; 51) kros bélyeg pe­
dig csak a kisebb polgári peres ügyekben 
felvett jegyzőkönyvek hiteles másolataira, 
valamint akkor is alkalmazható, ha a per­
tárgy értéke 50 frtot meg nem haladja.

Szóböség. A legjobb szótárak sze­
rint a spanyol nyelvben 22,000, az angol­
ban 22,000, a latinba í 25,000, a francziá- 
ban 30,000, az olaszban 45,000, a görög­
ben 50,000 s a németben 80,000 szó volna. 
A 22,000 angol szó közül 15,000 olyan, 
Irigy mindenki megértheti, ki a latin, fran- 
czTa és olasz nyelvet tudja, 3000 továbbá 
német eredetű s igy körülbelül 4—5000 
marad fenn, mint ó-brit maradvány.

Élelmes gazda. Megyénk felső lé­
széli, Regellön — Írja az „Eperjesi Lapok44
— lakik egy gazdag paraszt, ki minden 

i évben farsangon bált ád, melyre a környék
lakosságát meghívja. Mindenki kap pálin­
kát, a mennyit csak akar, tánczolhat a med­
dig akar. Ennivalót azonban hoznia kell. 
Belépti dij is van s ez egy szekér — trágya. 
Mondják, hogy 'a mulatságot rendező gazda 
emellett igen jó üzletet csinál, mert igen 
sokan akadnak, kiknek egy mulatságért 
nem sok egy szekér trágya.

— A kalaplovevés ellen már a XVI. 
században is tiltakoztak. Frankfurtban az 
idegen kereskedők számára kiadott szabály­
zat 1556-ból a többek közt a következő­
ket mondja : A ki más előtt kalapját fele­
meli vagy leveszi, egy krajezárt tizet.

— Rövid hírek. — Időjárás. A jö­
vőhétre: Többnyire csendes, derült, fagyos 
időt várhatni. — Hunyady László gróf a 
lapok utján nyilatkozatot tett közzé, mi­
szerint a bolgár trónra nem reflektál és 
hogy neve mellett tudtán és akaratán ki- 
vül "agitál az őt jelelő párt. — Nemzetközi 
gyorsírói kongresszus lesz nyáron London­
ban s nyolezvan tagú bizottság alakult a 
rendezésére. — Salvator Lipót föherczeg 

j Salvator Károly és Mária Immaculata fia — 
' mint a lapok irják — már legközelebb 

tartja eljegyzését József föherczig leányá­
val, Mária Dorottyával. — A párisi világ­
kiállítás melyet 1889-ben rendeznek, 20 
millió frankba fog kerülni. — A „Nyitra- 
megysí Közlöny44 szerkesztője azon szép 
eszmét pendité meg lapjában, hogy a me­
gyebeli hölgyek, a kik hálóznak, minden 
báli ruhájuk árából vonjanak le egy forin­
tot s azt áldozzák a felvidéki kulturegye- 
siilet czéljaira. — A párisi orv.osi egyete­
met 108 kisasszony látogatja. - Közöttük 
83 orosz, 11 angol, 7 franczia, 3 amerikai, 
2 osztrák-magyarországi, 1 román és 1 tö­
rök. — Batthiányi László grófot, ország­
gyűlési képviselőt, ki fél év előtt bejelen­
tés nélkül távozott Amerikába, a képvise­
lőház megfosztotta mandátumától. — Kiál­
lítás. Az orsz. m. kertészeti egyesület f. 
évi april hó 24-től május 2-ig tartó tavaszi 
kiállítást rendez Budapestem a városliget­
ben. A bejelentés határideje april 10-ike.
— A képviselőválasztások ez évben hihe­
tőleg későbben lesznek mint rendesen, mi­
után a jelen országgyűlés szept. 28-ig van 
összehiva. — Baross Gábor közlekedési mi­
niszter, mihelyt a körülmények engedik, kör­
útra indul az országban, hogy egyrészt a 
minisztérium ügykörébe eső nagyobb mun­
kálatokat, másrészt a különböző hatóságok 
és hivatalok tevékenységét közvetlenül a 
helyszínen megtekintse.

a p nő s í <; o k.
— Rovatvezető: Zuhan v. —

M i k e 11 egy fiatal leánynak, h o g y 
boldog legyen? E kérdésre egy udvariatlan ang- 
lus következőleg felelt: Egy tuczat holdsugár zongora- 
kisercttel, tizenkét méter selyem kelme, egy kanári­
madár, egy meglehetős porczió csokoládé, nehány 
érdekfeszitő regény, kézszoritás egy fiatal embertől, 
aki nem egészen közönyös előtte; azon b’z'ositás, 
hogy „legjobb*  barátnője ruháját elfuserolta a szabó, 
uj ruha és kilátás arra, hogy a jövő tánczestélyen 
elég tánezosa akad.

ügy kell neki! — Hallottad, hogy kapitá­
nyunk megházasodott? — ügy kell neki, miért szeki- 
rozott annyit bennünket!

Nem szalonképes. Komornyik. Mél­
tóságod asszonyom, itt van a kaktusz, a kit meg tet­
szett rendelni. — Gró fn ő. (A ki még nem látott 
kaktuszt.) Pfuj ! igy csak nem akarja behozni a sza­
lonba? — menjen előbb borotváltassa meg!

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
I.

— A kálnai garami hídépítés. A nagy- 
szombat-krakói államát az építés helyszí­
nén mai napig számbavehetö faanyag sincs, 
a melyből állandó szilárd hidat építeni le­
hetne. — Közmegbotránkozást kelt ezen 
ál'apot, — nmgánépitésnél sem szabad 
ilyen kezelést eltűrni, normális állapotban 
>ein, annál kevésbé lehet ez ina s főként 
állami munkálatoknál megengedve. Az ala­
csony vízállást, a gyönyörű szép hosszú 
időt, melynél szebbet még kívánni sem le- | 

betett volna ily építkezés kivitelére, igy 
elfecsérelni, megbotránkoztató közönyösség. 
A fenyőfából a jégtörők hátára épített egy­
vágányú ideiglenes hid, melynek múlt évi 
november hó 29-töI már léteznie sem 
kellene, veszélyesebb állapotban van, mint 
a régi lehordott hid, mely- 20—30 évig 
jó szolgálatot tett. — Ha ezen építés anya­
gok, munkaerő hiányában, igy halad to­
vább is, akkor előbb készül el a léva-vá- 
radi vasúti hid, melynek tervét ez ideig 
még nem ismerjük. A legcsekélyebb jég­
menet, jégtorlódás, a gyenge ideiglenes 
hidat elsodorja és az oly fontos közleke­
dés úgy közúti, mint stratégiai szempont­
ból akkor teljesen megszűnik; — ily épít­
kezésnél 80—100 szakavatott mesterem­
bernek kellene erélyesen dolgozni, de 
nem gyalázatra 5—6 lézengő munkásnak. 
Meglehet, hogy a vállalkozó ezen eljárása 
más kombináczión alapszik ? -— Vagy a 
fenakadás okát a közönség nem ismervén, 
megfejthetlennek látszik a vállalat körüli 
késedelem.*)  — A pályázati feltételek 
szigorúak, de azt kell sajnosán konstatálni, 
hogy a munka végrehajtásánál ezen kikö­
tött feltételek be nem tartatnak a a te •- 
minusok (különféle ürügyek alatt) több­
szörösen is meghosszabbittatnak. — A rész­
letekről, a hivatalos építési napló, melyben 
az itt felsoroltak valódisága kitűnik, ad­
hatná meg a bővebb felvilágosítást. Végre, 
hogy ezen gyakori panaszos felszólamlás 
közérdek nevében, ne magyaráztassék par­
tikuláris szempontból, meggyőződést sze­
rezhet magának mindenki a helyszínén. 
Barsmegye közönsége hálával venné, ha a 
kitűnő erélyéről ismert közlekedési Minisz­
ter úr ő cxeleneziájának tigvelme ezen tart- 
liatlan állapotra megyénk hivatott közegei 
áltál felhivatnék. — Léva, 1887. január 
hó 22. — V á r a d i.

II.
Köszönet-nyilvánítás.

Barbur László kir. aljbiró ur folyó 1887. 
évi január hó 22-ről 378/1887 szám alatt 
kelt hivatalos átirata szerint Berger Sala­
mon felperesnek Kugyela József alperes 
elleni ügyében a tanúképpen kihalgatott 
Görög Ferencz gr.-ujfalusi körjegyző ur 
1 trtnyi tanuzási dijat a lévai „Stefánia- 
árvaház44 javára adományozta.

A kovács, bognár és kádár ipartestü­
let 2 frtot ajánlott fel.

A „Bars44 szerkesztősége két árvaházi 
növendék részére 1—1 frtot.

Ordódy Endre szolgabiró ur, a ré­
szére illetéktelen kedvezményként nyújtott 
100 darab szivart elárusítván, a befolyt 
5 frtot a „Stcfánia-árvaház44 javára adomá­
nyozta, mely összeget átvévén ezennel 
nyugtatom.

Köszönet a jó ügy nevében.
Léván 1887 január 28.

Szakmáxy Er.ire 
pénztárunk.

III.
A „S t e f á n i a - á r v a h á z44 javára 

Beicsák Lászlóné urhölgy, füstölt húst és 
töpörtüt, Merkáder Alajosné urhölgy’ hús­
félét adományozott.

Kelt Léván 1887. jan. 28.
A „Stefánia-ár vaház“ grondnoksáffa.

*) Mi úgy vagyunk értesülve, liogv a hid elbon­
tása után szükségessé vált pótmunkák képezik a késede­
lem okát. Ilv körülmények között azonban 10-szeres 
munkaerővel kellene pótolni a késedelmet ! — Szerk.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET
Az ixodeilczxi leg'-u.jaAo'lo texxxxélce:

Az Angyal Vizy-féle „Iskolai ‘fali képek a magyar 
történet s irodalmi oktatáshoz*  czimii vállalat II. fü­
zete megjelent, a következő tartalommal: Őstörténeti 
emlékek Magyarországban, 3 képben. Szilágyi Erzsé­
bet. I. Fendinánd, Zrinvi Miklós, a szigetvári. II. La­
jos. II. Mátyás. III. Ferdinánd. Báthori István, Bocs­
it av István, II. Rákóczy György, Körösi Csorna Sándor, 
Kisfaludi Károly, Arany János. Ara e füzetnek bér­
mentve és csomagolással 7 írt. 50 kr. Az egész 10 
füzetnek ára 70 frt. A képek nagysága 60/85 cm. 
Minden füzetben 15 kép van. Kaphatók: Angyal Béla 
s Vizy Ferencz, főreáliskolai tanároknál, Körmöczbá- 
nváii. Tanintézetek tetszés szerint törleszthetnek.

Szerkesztői üzenetek.
Z. D.-nak. A legszívesebben intézkedtünk a lap 

küldése iránt. Hálás köszönet és üdvözlet!
L. J.-nak. Későn vettük a múlt számhoz; igy is 

röviditni voltunk kénytelenek lapunk keretéhez mért- 
ten; a C. Visitatio tehát nem jöhetett.

M. S.-nak. A közleményt megkaptuk. Kérünk egy 
kis türelmet.

K. S.-nak. Talán később, csiszolva; most ©félék­
kel túl vagyunk halmozva.

Kövöry-nek. Nem válik be.

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető: Kónya József, városkapitány.

Buzit: m.-mázsánként 8 frt 30 kr — 8 
frt 70 kr. Kétszeres 6 frt 40 kr — G frt 
80 kr. Rozs: 6 frt 20 kr — 6 frt 50 kr. 
Árpa 6 frt 80 kr — 7 frt 20 kr. Zab. 5 
frt 80 kr 6 frt 10 kr. Kukoricza: 5 frt 
40 kr. 5 frt 80 kr. — Bab : 7 frt — kr 
7 frt 50 kr. frt — kr. Lencse: 6 frt. 
50 kr — 7 frt — Köles. — frt — kr.



5. szám. HIRDETÉSEK. Január 30. 1887.

könyv-, papír-, író- és rajzszerkereskedésében kaphatók továbbá:

Látogató-jegyek, eljegyzési kártyák és Üli meghívókra megrendelések elfogadtatnak 
és jutányos áron gyorsan készíttetnek:

iró- és fogalmazó papírok, levélpapírok, sima monogram mos és díszes kiállításban, ál­

landóan raktáron vannak:
mindenféle községi, ügyvédi- és egyházi nyomtatványok; elvállaltatnak azon kívül

minden, nyomdai szakmába vágó munkálatok. Ajánljuk továbbá a mai kor kívánalmainak
megfelelően berendezett könyvkötészetünket; diszkötések Ízlésesen és olcsón állíttatnak elő

Árverési hirdetmény.

A zsarnóczai m. kir. erdöhivatal kerületéhez tartozó körmöczbányai m. 
kir. erdőgondnoksági kerületben Turóczmegyében f kvő alább megnevezett 
erdőrészekben, a következő fatömegek nyilvános árverés utján el fognak adatni, 
és pedig:

a Lenczhon erdő részben 2225 drb körülbelül 1300 km3 | a
a Schwarzgrung - 2593 „ r 1300 „ J íettá

Árverezők kötelesek az árverés megkezdése előtt 500 frtnyi bánatpénzt 
az árverező bizottság kezeihez letenni.

Szabályszerűen szerkesztett 50 krros bélyeggel ellátott írásbeli zárt 
ajánlatok is elfogadtatnak.

Az árverés meg fog tartatni 1887 évi február 10-én reggeli 10 órakor 
a körmöczbányai m. kir. erdőgondnokság irodájában.

Az árverési és szerződési feltételek az alolirt hivatalnál megtekinthetők.
Zsarnóczán 1887. évi január hó 22-én

m. kir. erdőhivatal.

Számos bizonyítvány 

a legelső orvosi 
tekintélyektől.

Érdem érmek 

külörabőző 

kiállításokról.

40 éven át kipróbált 1 —10

Anatherin-ssijviz
dr. POPP J. G. cs. kir. orvostól,

Becs, I. Bognergasse 2.
Orvosi bizonyítványok:

PROF. QPPOLCZER. kiérdemült rektor roagni- 
tikus, professor a cs. kir. klinikán Becsben, cs. kir. 
udv. tanácsos stb. Megvizsgáltam az ön Anathe- 
rin szájvizét s azt ajánlásra méltónak találtam.

PROFES. DRASCHE. a valódi Anatherin száj­
vizet orvosi gvógvosztályán a cs. kir. közkórház­
ban kísérletileg alkalmazta s azt igen czélszerü és 
kitűnőnek nyilvánította.

Dr- KAINZBAUER. cs. tanácsos, érdemült pro­
fessor, én a POPP-féle Anatherin szájvizet betege­
imnek felette nagy számánál, száj- és fogbeteg 
ségeknél rendkívüli jó sikerrel alkalmaztam, miu­
tán annak vegytiszta alkatáról meg vagyok győződve.

Még az idült hurutoknál is felettébb jó hatás­
sal van, megtámadott száj, torok és gege részek­
nek a POPP-féle Anatherin szájvízzel való meg­
érintésnek.

PROFES. SCHNITZLER. a Popp-féle Anatherin 
Szájvizet n száj, nyak és a turok-ür betegségeinél 
mint szinte a fogbus betegségeinél mindenkor a 
legnagyobb sikerrel alkalmazta.

E kitűnő tulajdonságainál fogva mindenütt 
múltán kiérdemelt elismerésben részesülő Popp féle 
fogszerek valódi, és friss minőségben.

N. B. A hamisított Anatherin szájvizekbe az 
egészségre nézve káros anyagok vannak keverve 
azért azok vételétől a közönség óvatik ; a liamisi 
tók pedig minden esetre üldöztetni fognak.

Egy családos kertész 
kinek a kertészet minden ágá­
ban teljes jártassága van, biija 
a magyar német és tót nyel­
vet; egv nagyobb kertészetben 
11 évig működött: alkalmazást 
keres. — Szives megkeresések:

Noszki László
Léva rozmaring utcza 192 

czím alatt — keretnek.

BRÜNI KELMÉKET 
elegáns őszi vagy teli öltözetekre. 
3.10 métert kitevő szelvényekben mindegyik épen 
egy férfi öltözetre elégséges frt 4.80 igen ti­
nóm. frt 7-75 legfinomabb, frt 10.50 legeslegti- 

nomabbat
SÜ VALÓDI GYAWVMZÖVETBŐb — 

Palmerston és Boy téli kabátokra méterje frt 
2.50 egész 5 frtig — Lódén frt 2.25 egesz 3 
írtig. Női posztók méterje frt 1.25 krt.>1 2.50 
krig megküld bárkinek is postautánvét mellett: 

Feintuch-Fabríks-Niederiage SIEGEL-IMHOF, 
B R Ü N N.

N v i l a t k o z a t. A fentebbi cze’g szövetei szi­
lárdak és izlésteljes kivitel valamint kiváltképeni 
tartósság által tűnnek ki. Ezek elismert megbíz­
ható szilárdsága és rendkívüli munkaképessége 
egyszersmind az iránt is kezességet nyújt, mi­
szerint csakis a legjobb áru s pontosan a vá­
lasztott minták szerint lesz szállítva. Kívánatra 
fentebbi raktár mintákkal ing v en és 
bérmentve szolgál. 131 13 — 2Ü

Nézetem dr. J. G. POPP ur Becsben, 
cs. k._ ticl'v- fogorvos 

száj-kozmetikájáról.
1—11 Budapest, 1879. szeptember.

Az igazság érdekében ki kell nyilatkoztat­
nunk. hogy valamennyi száj- és fogkoznietika. me­
lyet a kutató jelenkor úgy Becsben, mint a vidé­
ken az egész birodalomban forgalomba hozott, ná­
lunk

Poíd Anatherin szájvize, fognasztaja es pora 
elhomályosította és háttérbe szorította. Ezek a koz­
metikák nálunk nélkülözhetlek toilettszerek lettek 
melyek minden néposztályban tért foglaltak; kozme­
tikák, melyek 10—20 év múlva is e'poly gyakran 
fognak kerestetni, mivel most orvosaink oly szaré - 
nvek, hogy semmi hasonló szert feltalálni nem 
akarnak, miután tudják, hogy azzal mire sem 
mennének, annál kevésbé, miután az összes Popp- 
fele kozmetikák első magyar orvosaink és fogásza­
ink nyilatkozatai szerint azon jól megvizsgált s 
jónak talált tudományos sikerű szerek, melyek 
feltalálójuknak jótékony hatásuk által becsületére 
válnak.

11 k ó St., magánzó.
Ezen jeles tulajdonságai következtében minde­

nütt. még Németországban. Svájcban. Törökország­
ban. Angliában. Amerikában stb. is elismeréssel 
találkozó szájvíz, friss minőségben.
KAPHATÓ: Léván, Boleman Ede gyógyszertárában-
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H Főraktár: Czirok Jánosnál Léván
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legjobb és legszebb

HARMONIKA 
és mindenféle

ZZ -ZL.X-T G- S £3 E -rZ

egyedül kaphatók:

Jót. N. TRIMMEL
2ÉCS

VII. Kaiserntrasne 74.
Árjegyzék harmóniákéról és ms hangszerekről 

ingyen és bérmentve küldetnek.

Mtnthogy a valódi

horgounyai
mái' a legt'hb családban keszlctl-en t.irta- 
tik. ennélfogva minden reklám felesleges. 
E soroknak tehát csak az a czélja. azokat 
az egyéneket, a kik e reg jónak bizonyult 
háziszert még nem ismerik, arra figyelmez­
tetni. hogy az a köszveny, csúz stb. ellen, 
mint bedörzsölési szer, a legjobb eredmén­
nyel használtatik. A fájdalmak rendesen 
már az első bedörzsölés után megszűnnek. 
Ára 40 és 70 kr.; kapható a legtöbb gyógy­
szertárban*.  Fő-raktár: Gyógyszertár az 

arany oroszlánhoz, Praga, Altstadt.

Borkedvelők figyelmébe!
V Gróf KEGLEVICH ISTVÁN kis-tapol
Q csányi pinezéjében saját termésű finom

J bordeaux-faju borok
fraJ

A kaphatók jutányos ár mellett.
Felvilágosítással szolgál

* az uradalmi pinczekezelőség.
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kozniok. Bulgáriában az utolsó lépcső 
Konstantinápolyba és az oroszok megjelenése 
Konstantinápolyban annyit jelent, mint a 
Balkán-félsziget teljes elveszítése az osztrák­
magyar forgalomra nézve. Kivitelünk Romá­
niába, Szerbiába, Bulgáriába és az európai 
Törökországba évenként 70 millióra rúg, 
mely összegben romániai kivitelünk — a 
a vámháboru előtt — 40 millió forinttal 
partiezipiált. Keleti kivitelünk összesen több, 
mint összes kivitelünk tizedrésze, mely szám­
hoz hozzá kell még számítani a vasúti szállí­
tási és a Huniéi és trieszti hajózási dijakat 
is. De kis-ázsiai kivitelünk egy része is el­
veszne, úgy hogy ha a kivitel egy része 
megmentetnék is, a veszteség évenkint még 
mindig 80 millió forintot tenne. Ha még 
tekintetbe vesszük, hogy’ a kivitel legna­
gyobb része gyártmányokra esik, akkor 
tisztában lehetünk az iránt is, hogy a mun­
kások is legalább 30 millió évi bértől fosz­
tatnának meg. Lehetetlen tehát megenged­
nünk, hogy a Balkán-félszigeten idegen ha­
talom befc zkelje jniagát, annál kevésbbé, 
mert a keleti vasutak kiépítésével balkán- 
félszigeti kivitelünk még fejlődni fog. El­
tekintve tehát a kérdés politikai oldalától, 
alig hihető, hogy Ausztria-Magyarország 
megfosztani engedje magát e területtől a 
nélkül, hogy azt fegyverrel meg ne védje. 
Ha tehát Oroszország fel nem hagy azzal 
a törekvéssel, hogy uralmát kiterjessze a 
Boszporuszig, nem marad egyéb hatra, mint­
hogy a hadi szerencse döntsön e terület 
sorsa felett. Bármennyire is ellene szóljanak 
az emberiség érzelmei egy háborúnak, bár­
mily nagy szükségünk legyen is békére, 
hogy tespedő gazdasági viszonyaink javul­
hassanak, ha a Balkán-félsziget fenyegetve 
lesz, senki sem fog a béke mellett szayazni. 
Miudenütt megnyugtató benyomást gyako­
roltak a német kanczellár szavai, csak 
Ausztria-Magyarországon nem. A kan­
czellár beszéde után a kedélyhangulat ren 1- 
kiviil komor és ezt misem bizonyítja jobban, 
minthogy a monarchia tőzsdéin piaczra 
dobták a járadékok egész tömeget, mert 
tartanak a háborútól és el akarnak készülni 
minden eshetőségre. A magyar aranyjára­
dék már hónapok óta nem jegyeztetett oly 
alacsonyan, mint e napokban és még a 
pénzügyminiszter beszéde a konverzióról 
sem volt képes az árfolyamot emelni. Ko­
moly a helyzet, komorak a szavak, melye­
ket hallunk, de még nem adjuk fél a re­
ményt, hogy a tizenkettedik órában az 
európai népek békés versenytörekvéseit 
magasabbra fogják becsülni a gyilkoló 
küzdelemnél és hogy a kultúra és humani­
tás korában a népek valódi érdekei győze­
delmeskedni fognak, autokrát uralkodók 
szeszély ei felett.

A kalikó bál. A bál rendező bizottság 
is jól fogta fel hivatását.

Alkalmat nyújt a társas örömöknek 
gondozására, de minden kitelhetőt elkövet, 
hogy ezen örömök élvezete ne csapjon át 
az anyagi erőnket felülmúló költekezésbe, 
hanem a nélkül, hogy a kedélyesség rová­
sára esnék, maradjon meg a szigorú takaré­
kossággal társasait nemes egyszerűség.

Megszoktuk, hogy jótékonyczélu egy­
letek, az általuk rendezni szokott vigalma­
kon a jövedelem gyűjtésnek minden mód­
ját megragadják, és hogy igen sokszor azok 
a jótékony’ tündérek nagyon is kizsákmá­
nyolják — a szegény áldozatnak zsebét.

A mi bal bizottságunk az önkénytes 
adózások ezen fuss vagy fizess kényszer­
eszközét teljesen elejtette. A két bál ide­
ája a leggeniálisabb coneepció. — A 
provinczialismus féltékenykedése eltörpül, 
és sértetlenségével triumpfal a megyei élet 
erős társadalom fogalmának az eszméje.

A dualismus princzipiuina a garam és 
a zsitva-völgye között egy egységes fogal­
mat teremt, s útját szegi — a korlátolt 
kulturnak, a melynek értelme napjainkban 
már nem is lehet.

De mint szegi útját?
Csak, úgy, ha az egy egyesület, egy 

bizottság által rendezett két bál közön­
sége is ugyanaz marad.

Keresse fel egymást a megye két vi­
déke és demonstráljon testvéries érzületé­
vel a megye társadalom egységes jellege 
mellett mind két bálon.

Ha e terv sikerül, akkor magasra emel­
hetjük a közművelődési egyesületnek jelvé­
nyét, mert sikerült a megye társadalmát 
összegyűjteni kétszer egymás után egyenlő 
érdeklődéssel, egyenlő sikerrel.

Különfélék.
— A lövészegylet tánczestélye. A m. 

kir. honvéd- és polgári lövészegylet táncz­
estélye, melyet e hó 29-én az „Oroszlán" 
vendéglőben rendezett, a vidéki és hely­
beli intelligencziának élénk részvétele mel­
lett ritka kedélyességgel folytle. A mu­
latságot mindenben a jó Ízlés és a váloga­
tott szép közönség általános jó kedve jel­
lemezte. A fáradliatlan rendezőség mindent 
elkövetett, hogy az estélyt kedélyessé te­
gye. A lövészies szerekkel elegánsán s meg­
lepő csínnal diszitett terein szintén dicsé­
retére vált a buzgó rendezőségnek. Az első 
négyest 30 pár tánczolta. A jelenvolt di­

li
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szes hölgykoszorút a következő névsorban 
állítjuk össsze: Akosy Istvánná, Becsey 
Antalné, Czirok Jánosné, Ehrenfeld Mérné, 
Kabina Józsefné, Kern Vilmosné, Konkoly 
Sándorii". Mailáth Istvánná, Marschall Ká­
roly né, Merkádor Alajosné, Pomotliv Gá 
borúé, Pólya Józsefné, Rónay Gusztávné, 
Ródly Gyulám'', Ritter Istvánná, Squor 
Istvánná, Sztankay Kálmánná, Szabó La- 
Lajosné, Szilas<y Caesarné, — Akossy Ma­
riska, Hanzen Emma, Kabina Kamilla, 
Lahman Anna, Marschall Gizella, Pólya 
Olga, Pomothy Ella, Rédly Berta és Irma, 
Rónay Alma, Squor Gizella, Szabó Ilonka, 
Szabó Vilma, Szecsányi. Juszta, Szilassy 
Miczi, Sztankay Irma stb.

— Verebéiyi hírek: Január 19-én hatá­
rozatba ment egy kisdedóvoda felállítása, 
mely örvendetes esemény kiváló érdeme 
K u 1 i s z e k y Ernő Barsvármegye buzgó 
királyi tanfelügyelőjének; a napokban láto­
gatta. meg a helybeli r. k. iskolát is, hol 
behatóan megvizsgált mindent. — Az izra­
elita iskola is részesült a nagyrabecsiilendő 
látogatás szerencséjében. Másnap a tanfelü­
gyelő megelégedetten távozván körünkből, 
tovább folytatta hivatalos utazását, mint 
értesülünk a gr. ujfalusi esperessé" kerületé­
nek iskoláit látogatta meg. Verebély’ az 
ovodai költségek fedezésére nagy terhei 
miatt önerejéből nem képes: folyamo­
dott a vallás-kiizokt. minisztériumhoz, 
évi 250 frtnyi államsegélyért. — Ugyan­
annyit remélnek évenkint a „Felvidéki 
magyar közművelődési egyesülettől," mely 
már A erebélyen, a múlt évben tartott gyű­
lésén ez óvoda szükséges voltát hangoztatta, 
sőt a költségek fedezéséhez is hozzájárulni 
— késznek nyilatkozott. — Vajha a ne­
mes ügy, ni'nt annyi más (uj fecskendő, 
tűzoltóság) nem a kezdeményezés stádiu­
mában maradna csupán. E részben azon­
ban megnyugtathat az, hogy az ügy élére 
a megye tanfelügyelője állott s igy remél­
hető, miszerint a siker el nem marad.

— A lévai dalárda február hó 1-én, 
az „Oroszlán" fogadó nagytermében, pár­
toló tagjai számára társas vacsorával egybe­
kötött dalestélyt rendez, melyen a tagok 
által előre bejelentett vendégek is szíve­
sen láttatnak. Egy teríték ára 90 kr.

— Vörös Ferencz a Selmeczen meg­
jelenő „Felvidéki Híradó" és „Népkertésze" 
lelkes szerkesztője, hozzá járulni kívánván 
azon örvendetes mozgalomhoz, mely Bars 
megyében a községi faiskolák felvirágozását 
czélozza a szegényebb községek tanítói 
részére a „Népkertésze" szaklapból 20 in­
gyen példányt felajánlott és 1887 évre ezen 
lapot a Barsmegyei községek részére 1—1 
forint előfizetési áron felajánlotta.

— A kalikó bál. A bál bizottság meg­
keresése folytán értesítjük a két bált támo­
gatni készülő közönséget, hogy a bizottság 
a női legyezők beszerzésének szükségessé­
gét tak arékossági szempontból elejtette, — 
s minden nővendég tetszése szerinti válasz­
tott legyezőt használhat.

— Népfelkelők öszeirása. A m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium a 
következő körrendeletét intézte az összes 
törvényhatóságokhoz : „A népfelkelésre kö­
teles 19 éves ifjak összeírása a m. kir. hon­
védelmi miniszter által kibocsátott körren­
delet kapcsán értesitera a közönséget, hogy 
a népfelkelésről szóló 1880. XX. törvény- 
czikk 10-ik paragrafusa második bekezdése 
alapján az összes keresztény hitfelekezetek 
egyházi főhatóságait megkerestem, hogy 
az összes anyakönyvvezető lelkészeket az 
említett körrendelet 1., 3., 4. pontja ér­
telmében utasítsák. A megye közönségét 
felhívom, hogy a területén működő összes 
izraelita anyakönyvvezetőket, kiknek fel­
ügyeletére 1885. évi november hó 13-án 
1924. eln. sz. a. kiadott körrendeletéin ér­
telmében a közönség illetékes, az idézett 
honvédelmi miniszteri körrendeletnek meg- 
felelőleg saját hatáskörében haladék nélkül 
utasítsa." Ennek kapcsában megemlítjük, 
hogy nem valamennyi korosztálybeli nép­
fölkelő fog azonnal összeiratni, mert ez a 
népfelkelés szervezésének első évében nagy 
nehézségeket okozna s ennélfogva a szerve­
zett népfelkelés első időszakában egyelőre 
az első osztályba csak azok fognak felvétetni, 
kik a sorhad vagy honvédség kötelékébe 
szolgáltak s igen könnyen nyilvántarthatok.

— Az országos dalárszövetség folyó 
évi február hó 2-án tartja Budapesten 
rendkívüli közgyűlését, mely a dalárügy 
országos felvirágoztatása s illetve az eddig 
tapasztalt hiányok orvos'ása tárgyában 
nagy és fontos jelentőségű határozatok 
hozatalát tervezi. Dalárdánkat — mint érte­
sültünk — e gyűlésen L a k y Vilmos fő­
városi polgári-iskolai tanár fogia képviselni, 
kinek az egylet már el is küldötte a meg­
bízólevelet.

— Az újbányái önkéntes tűzoltó-egylet 
saját pénztára javára f. évi február hó 12-én 
a kaszinó táneztermében tánczvigalmat 
rendez.

— A himlő Verebélyen s környékén 
még folyvást uralkodik és nagy mértékb n 
szedi áldozatait, folyó hó 26-án halt el 
himlőben P e t r i n i Gusztáv, az itt állo­
másozó uhlánusok kapitánya is, az ezred 
legjelesebb tisztjeinek egyike. — 37 éves 
volt, a boldogult, kinek halálát neje és 
két gyermeke siratja. - - r. 1.

— Másolatok bélyegzése. A hivatalos 
és hitelesített másolatok bélyegzése tárgyá­
ban a pénzügyminisztérium körrendeletét 

bocsátott ki, melyben kijelenti, hogy mind­
azon hitelesített másolatok, melyek a felek­
nek biróság vagy hivatal őrizetében levő 

I valamely okiratról szolgáltatnak ki, tekin­
tet nélkül arra, hogy a lemásolást, ki tel­
jesítette, hivatalos másolatoknak tekinten- 

, dők és e szerint rendesen ivenkint 1 frtos 
bélyeggel látandók el; 50 kros bélyeg pe­
dig csak a kisebb polgári peres ügyekben 
felvett jegyzőkönyvek hiteles másolataira, 
valamint akkor is alkalmazható, ha a per- 

i tárgy értéke 50 irtot meg nem haladja.
— Szóbőség. A legjobb szótárak sze­

rint a spanyol nyelvben 22,000, az angol­
ban 22,000, a latinba t 25,000, a francziá- 
ban 30,01)0, az olaszban 45,000, a görög­
ben 50,000 s a németben 80,000 szó volna. 
A 22,000 angol szó közül 15,000 olyan, 
Irigy mindenki megértheti, ki a latin, fran- 
czTa és olasz nyelvet tudja, 3000 toxábbá 
német eredetű s igy körülbelül 4—5000 
marad fenn, mint ó-brit maradvány.

Élelmes gazda. Megyénk felső ré­
szén, Regellön — írja az „Eperjesi Lapok"
— lakik egy gazdag paraszt, ki minden 

! évben farsangon bált ád, melyre a környék
lakosságát meghívja. Mindenki kap pálin­
kát, a mennyit csak akar, tánczolhat a med­
dig akar. Ennivalót azonban hoznia kell. 
Belépti dij is van s ez egy szekér — trágya. 
Mondják, hogy a mulatságot rendező gazda 
emellett igen jó üzletet csinál, mert igen 
sokan akadnak, kiknek egy mulatságért 
nem sok egy szekér trágya.

— A kalaplsvevés ellen már a XVI. 
században is tiltakoztak. Frankfurtban az 
idegen kereskedők számára kiadott szabály­
zat 1556-ból a többek közt a következő­
ket mondja : A ki más előtt kalapját fele­
meli vagy leveszi, egy krajezárt fizet.

— Rövid hírek. — Időjárás. A jö­
vőhétre: Többnyire csendes, derült, fagyos 
időt várhatni. — Hunyady László gróf a 
lapok utján nyilatkozatot tett közzé, mi­
szerint a bolgár trónra nem reflektál és 
hogy neve mellett tudtán és akaratán ki­
vid agitál az öt jelelő párt. — Nemzetközi 
gyorsírói kongresszus lesz nyáron London­
ban s nyolezvan tagit bizottság alakult a 
rendezésére. — Salvatür Lipóí főherczeg 

j Salvator Károly és Mária Immaculata fia — 
i mint a lapok Írják — már legközelebb 

tartja eljegyzését József főherczi g leányá­
val, Mária Dorottyával. — A párisi VÍlág- 
kiáílitás melyet 1889-ben rendeznek, 20 
millió frankba fog kerülni. — A „Ny.tra- 
megysi Közlöny11 szerkesztője azon szép 
eszmét pendité meg lapjában, hogy a me­
gyebeli hölgyek, a kik hálóznak, minden 
báli ruhájuk árából vonjanak le egy forin­
tot s azt áldozzák a felvidéki kulturegye- 
siilet czéljaira. — A párisi orvosi egyete­
met 108 kisasszony látogatja. - Közöttük 
83 orosz, 11 angol, 7 franczia, 3 amerikai, 
2 osztrák-magyarországi, 1 román és 1 tö­
rök. — Batthiányi László grófot, ország­
gyűlési képviselőt, ki fél év előtt bejelen­
tés nélkül távozott Amerikába, a képvise­
lőház megfosztotta mandátumától. — Kiál­
lítás. Az orsz. m. kertészeti egyesület f. 
évi april hó 24-től május 2-ig tartó tavaszi 
kiállítást rendez Budapesten a városliget­
ben. A bejelentés határideje april 10-ike.
— A képviselőválasztások ez évben hihe­
tőleg későbben lesznek mint rendesen, mi­
után a jelen országgyűlés szept. 28-ig van 
összehiva. — Baross Gábor közlekedési mi­
niszter, mihelyt a körülmények engedik, kör­
útra indul az országban, hogy egyrészt a 
minisztérium ügykörébe eső nagyobb mun­
kálatokat, másrészt a különböző hatóságok 
és hivatalok tevékenységét közvetlenül a 
helyszínen megtekintse.

AP BÓ SÁ <; O £i.
— Rovatvezető: Zuhany. —

M i k e 11 egy fiatal leánynak, li o g v 
boldog legyen? E kérdésre egy udvariatlan ang- 
lus következőleg felelt: Egy tuczat holdsugár zongora- 
kiscrettel, tizenkét méter selyem kelme, egy kanári­
madár, egy meglehetős porczió csokoládé, nehány 
érdekfeszitő regény, kézszoritás egy fiatal embertől, 
aki nem egészen közönyös előtte; azon biztosítás, 
hogy n^egj°^^u barátnője ruháját elfuserolta a szabó, 
uj ruha és kilátás arra, hogy a jövő tánczestélyen 
elég tánezosa akad.

Úgy kell neki! — Hallottad, hogy kapitá­
nyunk megházasodott ? — Úgy kell neki, miért szeki- 
rozott annyit bennünket!

Nem szalonképes. Komornyik. Mél­
tóságom asszonyom, itt van a kaktusz, a kit meg tet­
szett rendelni. — Gró fn ő. (A ki még nem látott 
kaktuszt.) Pfuj ! igy csak nem akarja behozni a sza­
lonba? — menjen előbb borotváltassa meg!

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
I.

— A kálnai garami hídépítés. A nagy- 
szombat-krakói államát az építés helyszí­
nén mai napig számbavehetö faanyag sincs, 
a melyből állandó szilárd hidat építeni le­
hetne. — Közmegbotránkozást kelt ezen 
ál’apot, — magánépitésnól sem szabad 
ilyen kezelést eltűrni, normális állapotban 
.-em, annál kevésbé lehet ez ma s főként 
állami munkálatoknál megengedve. Az ala­
csony vízállást, a gyönyörű szép hosszú 
időt, melynél szebbet még kívánni sem lo- j 

betett volna ily építkezés kivitelére, igy 
elfecsérelni, megbotránkoztató közönvösség. 
A fenyőfából a jégtörők hátára épített egy­
vágányú ideiglenes Ilid, melynek múlt évi 
november hó 29-töl már léteznie sem 
kellene, veszélyesebb állapotban van, mint 
a régi lehordott liid, mely 20—30 évig 
jó szolgálatot tett. — Ha ezen építés anya­
gok, munkaerő hiányában, igy halad to­
vább is, akkor előbb készül el a léva-vá- 
radi vasúti hid, melynek tervét ez ideig 
még nem ismerjük. A legcsekélyebb jég­
menet, jégtorlódás, a gyenge ideiglenes 
hidat elsodorja és az oly fontos közleke­
dés úgy közúti, mint stratégiai szempont­
ból akkor teljesen megszűnik; — ily épít­
kezésnél 80—100 szakavatott mesterem­
bernek kellene erélyesen dolgozni, de 
nem gyalázatra 5—6 lézengő munkásnak. 
Meglehet, hogy a vállalkozó ezen eljárása 
más kombináczión alapszik ? — Vagy a 
fenakadás okát a közönség nem ismervén, 
megfej illetlennek látszik a vállalat körüli 
késedelem.*)  — A pályázati feltételek 
szigornak, de azt kell sajnosán konstatálni, 
hogy a munka végrehajtásánál ezen kikö­
tött feltételek be nem tartatnak s a ter­
minusok (különféle ürügyek alatt) több­
szörösen is meghosszabbittatnak. — A rész­
letekről, a hivatalos építési napló, melyben 
az itt felsoroltak valódisága kitűnik, ad­
hatná meg a bővebb felvilágosítást. Végre, 
lmgy ezen gyakori panaszos felszólamlás 
közérdek nevében, ne magyaráztassék par­
tikuláris szempontból, meggyőződést sze­
rezhet magának mindenki a helyszínén. 
Barsmegye közönsége hálával venné, ha a 
kitűnő erélyél’ől ismert közlekedési Minisz­
ter ur ő cxelencziájának figyelme ezen tart- 
hatlan állapotra megyénk hivatott közegei 
áltál felhivatnék. — Léva, 1887. január 
hó 22. — Vár a d i.

II.
Köszönet-nyilvánítás.

Barbur László kir. aljbiró ur folyó 1887. 
évi január hó 22-ről 378/1887 szám alatt 
kelt hivatalos átirata szerint Berger Sala­
mon felperesnek Kugyela József alperes 
elleni ügyében a tanúképpen kihalhatott 
Görög Ferencz gr.-ujfalusi körjegyző ur 
1 frtnyi tanuzási dijat a lévai „Stefánia- 
árvaház" javára adományozta.

A kovács, bognár és kádár ipartestü­
let 2 irtot ajánlott fel.

A „Bars" szerkesztősége két árvaházi 
növendék részére 1—1 frtot.

Ordódv Endre szolgabiró ur, a ré­
szére illetéktelen kedvezményként nyújtott 
100 darab szivart elárusítván, a befolyt 
5 frtot a „Stefánia-árvaház" javára adomá­
nyozta, mely összeget átvévén ezennel 
nyugtatom.

Köszönet a jó ügy nevében.
Léván Í887 január 28.

Er.ire 
pénztáritok.

III.
A „S t e f á n i a - á r v a h á z“ javára 

Beicsák Lászlóné urhölgy, füstölt húst és 
töpörtüt, Merkáder Alajosné urhölgy hús­
félét adományozott.

Kelt Léván 1887. jan. 28.
A „Stefánia-árvaház-4 gondnokságra.

*) Mi úgy vagyunk értesülve, hogy a hid elbon­
tása után szükségessé vált pótmunkák képezik a késede­
lem okát. Ily körülmények között azonban 10-szeres 
munkaerővel kellene pótolni a késedelmet! — Szerk.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET
ircdalcm leg^-vtja-lolo texxxxékze:

Az Angyal Vizy-féle „Iskolai fali képek a magyar 
történet s irodalmi oktatáshoz44 czimü vállalat II. fü­
zete megjelent, a következő tartalommal: Őstörténeti 
emlékek Magyarországban, 3 képben. Szilágyi Erzsé­
bet. I. Fcndinánd, Zrínyi Miklós, a szigetvári. II. La­
jos. II. Mátyás. III. Ferdinánd. Báthori István. Bocs- 
kav István, II. Rákóczy György, Körösi Csorna Sándor, 
Kisfaluéi Károly. Arany János. Ara e füzetnek bér­
mentve és csomagolással 7 trt. 50 kr. Az egész 10 
füzetnek ára 70 frt. A képek nagysága 60/85 cm. 
Minden füzetben 15 kép van. Kaphatók: Angyal Béla 
s Vizy Ferencz, főreáliskolai tanároknál, Körmöczbá- 
nván. Tanintézetek tetszés szerint törleszthetnek.

Szerkesztői üzenetek.
Z. D.-nak. A legszívesebben intézkedtünk a lap 

küldése iránt. Hálás köszönet és üdvözlet!
L. J.-nak. Későn vettük a múlt számhoz ; igy is 

röviditni voltunk kénytelenek lapunk keretéhez mért- 
ten; a C. Visitatio tehát nem jöhetett.

M. S.-nak. A közleményt megkaptuk. Kérünk egy 
kis türelmet.

K. S.-nak. Talán később, csiszolva; most efélék- 
kel túl vagyunk halmozva.

Kövöry-nek. Nem válik be.

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető: Kónya József, város kapitány.

Búza: m.-mázsánként 8 frt 30 kr — 8 
frt 70 kr. Kétszeres 6 frt 40 kr —- 6 frt
80 kr. Rozs: 6 frt 20 kr — 6 frt 50 kr.
Árpa 6 frt 80 kr — 7 frt 20 kr. Zab. 5 
frt 80 kr 6 frt 10 kr. Kukoricza: 5 frt 
40 kr. 5 frt 80 kr. — Bab : 7 frt — kr
7 frt 50 kr. frt — kr. Lencse: 6 frt.
50 kr — 7 frt — Köles. — frt — kr.


